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ВСТУП 

У сучасних умовах реформування освіти, зокрема в контексті реалізації 

ідей Нової української школи, пріоритетом стає розвиток гармонійної, творчої, 

духовно багатої особистості, здатної сприймати, оцінювати та перетворювати 

навколишній світ. Особливої актуальності набуває формування естетичного 

сприйняття в молодшому шкільному віці – віковому періоді, найбільш чутливому 

до впливу мистецтва, природи та соціального середовища. 

У контексті сучасного розвитку України як демократичної європейської 

держави одним із ключових завдань загальної середньої освіти є сприяння учням 

у пізнанні культурних цінностей, формуванні національної ідентичності та 

розвитку здатності до самовираження в мистецькій сфері. Це слугує підґрунтям 

для формування загальнокультурної свідомості, виявлення художніх здібностей і 

використання їх у суспільній діяльності. Актуальність окреслених орієнтирів 

підтверджена рядом стратегічних документів, зокрема: Законом України «Про 

освіту», Концепцією розвитку освіти України на 2015–2025 роки, концепцією 

«Нова українська школа», Державним стандартом початкової освіти тощо. 

Згідно з положеннями Державного стандарту початкової загальної 

середньої освіти, одним із провідних завдань освітньої галузі «Мистецтво» є 

формування в молодших школярів емоційно-ціннісного ставлення до мистецтва 

й навколишнього середовища, розвиток здатності сприймати, розуміти та 

створювати художні образи, а також реалізовувати себе в художньо-творчій 

діяльності й прагнути до духовного зростання. 

Мистецтво відіграє визначальну роль у формуванні естетичного ставлення 

молодших школярів до навколишнього середовища, оскільки володіє значним 

освітнім та виховним потенціалом. Воно сприяє розвитку здатності дитини 

бачити, розуміти й цінувати красу навколишнього світу, виявляти емоційну 

чутливість до гармонії природи та культурного простору. У цьому контексті 

доцільним є цілеспрямоване використання можливостей різних видів мистецтва 

як окремо, так і в інтеграції, що забезпечує цілісність естетичного виховання. 
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Особливу наукову цінність для даного дослідження становлять праці, в 

яких безпосереднім предметом вивчення є вплив мистецтва на особистісний 

розвиток учнів. Значний внесок у вивчення цієї проблематики зробили такі 

дослідники, як О. Гайдамака, О. Комаровська, Л. Масол, Н. Миропольська, Г. 

Падалка, О. Щолокова. Зокрема, принципи, зміст та форми формування 

естетичної культури засобами мистецтва слова і театру розкрито у працях Н. 

Миропольської. Питання педагогічних умов розвитку художньо обдарованої 

особистості досліджувала О. Комаровська. Компетентнісні засади інтегративної 

мистецької освіти, її методологічну основу та технологічні рішення обґрунтовано 

в працях Л. Масол. 

Психолого-педагогічні підходи до організації навчального процесу з 

образотворчого мистецтва в закладах загальної середньої освіти висвітлено у 

роботах Е. Бєлкіна, В. Вільчинського, І. Демченко, О. Калініченко, В. Кардашова, 

С. Коновця, Л. Любарської, Б. Неменського, М. Резниченка, І. Руденко, С. Свида, 

Г. Сотської, В. Шпільчака, І. Янковської. Їхні дослідження заклали підґрунтя для 

розробки змісту й методик викладання мистецьких дисциплін, спрямованих на 

розвиток естетичного досвіду молодших школярів. 

Образотворче мистецтво як навчальний предмет виконує не лише 

пізнавальну та розвивальну функції, а й має надзвичайно важливу естетичну 

місію. Воно здатне не тільки формувати в учнів художні вміння й навички, а й 

розвивати емоційно-чуттєву сферу, естетичне ставлення до навколишнього світу, 

уміння бачити й цінувати прекрасне в природі, архітектурі, предметному 

середовищі. 

Естетичне сприйняття є складним психолого-педагогічним процесом, що 

включає емоційне переживання, образне мислення, увагу до естетичних 

характеристик об’єкта. Для молодших школярів особливо важливим є створення 

педагогічних умов, які б сприяли розвитку цих якостей, і саме засоби 

образотворчого мистецтва мають великий потенціал у цьому напрямі. 

Аналіз сучасної науково-педагогічної літератури засвідчує недостатню 

розробленість питань, пов’язаних із розвитком естетичного сприйняття 
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навколишнього середовища в учнів початкової школи саме через образотворчу 

діяльність. Це обумовлює актуальність обраної теми, визначає її теоретичну та 

практичну значущість. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови розвитку естетичного сприйняття навколишнього 

середовища в молодших школярів засобами образотворчого мистецтва. 

Об’єкт дослідження – естетичне сприйняття навколишнього середовища 

молодшими школярами. 

Предмет дослідження – засоби образотворчого мистецтва як чинник 

розвитку естетичного сприйняття в учнів початкової школи. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати сутність поняття «естетичне сприйняття» в педагогічному та 

психологічному аспектах. 

2. Визначити вікові особливості естетичного розвитку молодших школярів. 

3. Проаналізувати дидактичні можливості образотворчого мистецтва у 

формуванні естетичного ставлення до навколишнього світу. 

4. Розробити та апробувати методичні підходи до формування естетичного 

сприйняття в учнів початкової школи. 

Методи дослідження: теоретичні (аналіз наукової літератури, узагальнення, 

систематизація); емпіричні (спостереження, анкетування, педагогічний 

експеримент); статистичні (кількісний і якісний аналіз отриманих результатів). 

Практична значущість роботи полягає в тому, що розроблені в ході 

дослідження методичні рекомендації можуть бути використані вчителями 

початкових класів для розвитку естетичного сприйняття учнів засобами 

образотворчого мистецтва в освітньому процесі. 

Експериментальна база дослідження: Бернівська гімназія Кельменецької 

селищної ради Дністровського району Чернівецької області. 

Апробація та впровадження результатів роботи здійснювалася через участь 

у науково-практичних студентських конференціях, а саме: ХІІ Всеукраїнська 

науково-практична студентська конференція  міжнародною участю «Науковий 
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простір студента: пошук і знахідки», де пройшов підвищення кваліфікації 

тривалістю 6 годин (0,2 кредити ЄКТС) 25 березня 2025 року («Вплив 

образотворчого мистецтва на формування естетичного світосприйняття 

молодших школярів»); Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання («Роль образотворчого 

мистецтва у розвитку естетичного сприйняття молодших школярів»); а 

також публікацію тез доповідей у збірнику матеріалів наукових досліджень 

конференцій та магістрантів Кам’янець-подільського національного 

університету імені Івана Огієнка(«Теоретичні основи естетичного сприйняття 

навколишнього середовища в дітей молодшого шкільного віку»). Апробація 

матеріалів дослідження частково впроваджувалася під час проходження 

педагогічної практики. Основні положення, результати дослідження 

обговорювалися під час виступів на кафедрі теорії та методик початкової освіти. 

Структура роботи: магістерське дослідження складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



65 
 

ВИСНОВКИ 

У процесі проведеного теоретико-експериментального дослідження було 

розкрито сутність, особливості, умови та педагогічні можливості образотворчого 

мистецтва у формуванні естетичного сприйняття навколишнього світу в учнів 

молодшого шкільного віку. Аналіз науково-педагогічної літератури засвідчив, що 

естетичне сприймання є складною особистісною категорією, яка інтегрує 

емоційно-ціннісне, пізнавальне, асоціативне й художньо-образне ставлення до 

дійсності та потребує цілеспрямованої педагогічної роботи, особливо в умовах 

початкової школи. 

Визначено, що образотворче мистецтво є важливим засобом естетичного 

виховання, оскільки воно сприяє розвитку у дітей емоційної чутливості, 

спостережливості, здатності бачити й цінувати красу у природі, людських 

взаєминах, творах мистецтва. Саме в молодшому шкільному віці закладаються 

основи естетичного сприймання світу, формуються потреби в естетичному 

переживанні, художньому самовираженні. 

У ході експериментального дослідження було реалізовано три педагогічні 

умови: 

– стимулювання емоційного ставлення до навколишнього світу засобами 

образотворчого мистецтва; 

– організація процесу емоційно-асоціативного спостереження за об’єктами 

природи, явищами життя, творами мистецтва; 

– використання комплексу мистецтв (музики, театру, живопису, руху) для 

регуляції емоційного стану та активізації творчого самовираження. 

Застосування комплексу словесно-наочних, художньо-творчих, 

інтеграційних та ігрових методів забезпечило поступовий розвиток в учнів 

здатності таких вмінь: 

– емоційно реагувати на об’єкти навколишнього світу та твори мистецтва; 

– помічати, аналізувати та передавати художніми засобами естетичну 

цінність навколишнього середовища; 
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– здійснювати творчий вибір та інтерпретувати зображуване на основі 

власного досвіду та уявлень. 

Результати формувального експерименту засвідчили ефективність 

авторської методики: 

 24% учнів експериментальних класів досягли високого рівня 

сформованості естетичного сприймання; 

 58% – середнього; 

 лише 18% продемонстрували низький рівень, що значно менше порівняно 

з контрольними класами. 

Таким чином, розроблена методична система з використанням засобів 

образотворчого мистецтва, інтегрованих з іншими видами мистецтв, забезпечує 

цілеспрямований розвиток естетичного сприймання навколишнього світу в 

молодших школярів, сприяє формуванню емоційно-ціннісного ставлення до 

реальності та мотивує до самовираження в художній діяльності. 
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